# 产业周刊

工业废水治理系列报道

# 山东搭技术平台促工业废水处理

新技术受追捧,托管运营有效降低污水处理厂运营成本

#### ◆本报记者王学鹏

150余家化工、造纸企业的代表日 前走进山东省高青县污水处理厂,仔细 查看曝气系统运行情况,争相向项目技 术提供方山东百峰环保工程有限公司 董事长周桂生提问。

现场观摩只是山东省化工、造纸行 业废水处理系统优化及第三方治理 技术交流暨供需对接洽谈会的一项 重要环节。会议期间,技术供方企业 代表轮流上台演讲,讲解工业废水治 理技术研究进展,推介各自核心技 术,台下技术需方企业则对他们逐家 对比、分析,然后选定目标后开始对

对此,山东省环保厅副厅长谢锋表 示,通过省环保厅的牵线搭桥,希望需 求方寻到好技术,供应方找到大市场, 有效推广先进实用的工业废水处理技 术,提高企业废水治理设施建设质量和

#### 工业废水治理定下高目标

山东省鼓励各级地方政府根 据水质考核目标,倒逼排污单位 执行更严格排放限值;为推动工 业废水治理供需企业的技术对 接,举办化工、造纸废水处理技术 供需对接洽谈会

山东省已投入运营城市污水处理 厂279座,形成市政污水处理能力1220 万吨/日,但工业废水治理仍面临巨大 压力。全省造纸、焦化、石油化工、氮 肥、印染、农副食品加工、原料药制造、 制革、农药等涉水生产企业达近千家, 各类工业废水排放量大。

对此,谢锋表示,为落实好"水十 ,加快治理工业废水,山东省将针对 造纸、印染、电镀、农药等十大重点行业 进行专项整治,结合全省和各市产业结 构特点,着力提高工业污染深度治理水 平。全面排查装备水平低、环保设施 差、严重污染水环境的小型工业企业。

'2015年底前,完成造纸、制革、印 染、染料、炼焦、炼硫、炼砷、炼油、电镀、 农药、淀粉、鱼粉、石材加工等行业排查 工作,提出企业清单并编制整治方案, 对不符合产业政策的依法取缔,对符合 产业政策的工业企业实施环保设施改 造,2016年全部完成取缔和改造任务。" 谢锋说。

他还表示,在确保所有排污单位达 到常见鱼类稳定生长治污水平的基础 上,开展新一轮限期治理工作,对化学 需氧量、氨氮、总磷、重金属及其他影响 人体健康的污染物采取针对性措施,督 促工业企业实施废水治理"再提高"工 程。"同时,山东省鼓励各级地方政府根 据本辖区水质考核目标,倒逼排污单位 执行更加严格的排放限值。"他说。

记者了解到,目前不少工业企业急 需工业废水处理技术,却苦于寻找不到 技术提供方。同时,有些工业废水处理 企业拥有良好的技术,但是对接不到有 相应需求的工业企业。为此,山东省环 保厅主办,省环保技术服务中心承办了

此次供需对接洽谈会。 在召开供需对接洽谈会前,省环保 厅专门面向社会公开征集从事工业废 水处理系统优化集成技术、系统节能产 品和高效节能曝气器产品生产及第三

◆本报记者刘立平 通讯员文萍

位于湖南省长沙市车站北路的湘

湖污水处理厂,经过1年的提质改造,将

"变身"成一座占地3万平方米的"休闲

公园"。记者近日从湘湖污水处理厂了

解到,提标改造工作预计年底可全面完

工。经改造的污水处理厂处理后的水



方治理的技术供方单位。经专家评估, 最终从35家企业中确定了18家企业参 与洽谈、对接

据山东省环保技术服务中心主任 李宝林介绍,18家技术供方单位都是省 内外技术水平高、业绩突出,具有实力 承担工业废水处理系统优化及第三方 治理的优秀企业。选取的150余家化 工、造纸等重点行业的需方企业因其废 水排放量大、治理任务重,是今后全省 监管的重点。

#### 多种技术和运营模式亮相 洽谈会

SIC厌氧技术具有容积负荷 高、占地省、能耗低、化学药品消 耗少、污泥量少等优点;托管运营 在保证废水处理达标的前提下降

在对接交流会上,技术供方企业分 别介绍了各自的技术特点、能力、业绩, 并在会议大厅四周设立了展台,接受需 方企业咨询和信息登记。

山东思源水业工程有限公司展示 了改良型 A/O 工艺、SIC 厌氧、深度处 理技术、膜处理、BAS工艺、市政污水处 理及回用、煤化工和石油化工等废水处

针对SIC 厌氧技术,山东思源水业 工程有限公司董事长庞鹏远介绍说,污 水经预处理后进入水解酸化池,在池中 进行水解酸化反应,将水中大分子污染 物质降解为小分子,提高污水的可生化 性后进入SIC设备,在设备中经厌氧菌 的作用去除污水中部分污染物,减轻后 续生化单元的负担。这种技术具有容 积负荷高、占地省、能耗低、化学药品消 耗少、污泥量少、运行稳定等优点。

记者了解到,山东思源水业工程有 限公司在废水处理系统优化及第三方 治理技术方面进行了积极探索。其中, 托管运营已经成为公司在污水处理方 面不可或缺的经营模式。

这家公司展台前的一位工作人员 解释说,目前,公司的托管运营服务模 式包括优化设计+改造投资+托管运 营、优化设计+托管运营、EPC工程总 包+托管运营等。

"以山东泉林纸业夏津有限公司污 水处理厂为例,公司于2013年7月签订 了托管运营协议,运营内容为污水处理 厂除捞浆和污泥外运处置工作以外的 所有工作。通过优化改造,在保证废水 处理达标的前提下降低运行成本,相比 原来,年可节约运行费用100余万元。 这位工作人员说。

山东利源海达环境工程有限公司 着重推介了废水循环技术,利用循环水 系统的固有设备对废水进行好氧、厌 氧、缺氧、催化处理,直至废水中的有机 物或有毒有害物质彻底降解。同时,废 水作为循环水的补充水替代新水,起到 冷却介质的作用,节水效果明显。

记者在此次对接交流会上发现,不 仅有省内外的环保技术供方企业,还有 外资企业参与其中。比如,日资的久保 田环保科技(上海)有限公司就带来了 久保田平板膜 MBR 工艺、RO 工艺、 MBR+RO组合工艺等技术。据工作 人员介绍,MBR系统结合了传统活性 污泥法和浸没式液中膜组件,具有出 水水质稳定、节约占地、运营维护管 理便利等特点,目前已应用于国内造 纸、印染、化工等行业多家企业的废 水处理。

# 节能曝气设备吸引需方

能耗占到污水处理厂总能耗 的50%~60%,使用高浓度生化曝 气器可增加生化池气水接触时 间,清水测试状态下氧的利用率 达到45%,节能效果显著

降低污水处理设施能耗一直是业 内关注的重点。记者了解到,鼓风曝气 系统作为污水处理厂建设的一部分,购 置安装成本并不高,但能耗却占到污水 处理厂总能耗的50%~60%,其质量和性 能指标的优劣是影响污水处理运行稳 定及成本高低的关键因素之一。

为此,山东百峰环保工程有限公司 研发了一款 DH-HSQ 高浓度生化曝气 器,生化池液位可在8米以上,增加了生 化池气水接触时间,清水测试状态下氧

的利用率达到45%,节能效果显著。设 备主体使用寿命长,最多可连续使用15 年,不需要进行液下维修,能够在运行 中逐组维修。维修成本低,只占鼓风曝 气系统维修的20%以下。

在确保所有排

污单位达到常见鱼

类稳定生长治污水

平的基础上,山东

将开展新一轮限期

治理工作,对化学

需氧量、氨氮、总

磷、重金属及其他

影响人体健康的污

染物采取针对性措

施,督促工业企业

实施废水治理"再

资料图片

提高"工程。

记者在由山东百峰环保工程有限 公司承担改造的高青县污水处理厂曝 气池上看到,偌大的曝气池上方排列着 一根根蓝色管道,污水在池内不断翻 滚,与其他污水处理厂黑色的污水相 比,这里的污水主要呈现红褐色。

山东百峰环保工程有限公司董事 长周桂生告诉记者:"高青县污水处理 厂承担了县城、经济开发区及常家工业 园区生活污水和工业废水的处理任务, 水质成分复杂,工业废水占比达到80% 以上,包括化工废水、印染废水、皮革废 水等,因此污水色度较深。通过 DH-HSQ生化曝气系统改造后,出水 水质 COD 稳定在 30 mg/L 左右,达到 《城镇污水处理厂污染物排放标准》 (GB18918-2002)-级A标准。

在污水处理曝气器方面,山东思源 水业工程有限公司推出了悬挂链式曝 气器、射流曝气器等。据了解,悬挂链 式曝气器可根据现有水塘、湖泊等地形 改造,土建费用投资节省30%。维护、 维修方便,不需放水,在水面上即可将 曝气器由池中取出。射流曝气器采用 独特的结构设计,不易堵塞,运行稳定、 可靠。适用于多种好氧生物处理工艺, 也可以用于包括SBR、各类传统和改良 的活性污泥上艺、接触氧化上艺

此外,山东润福科宇环保技术有限 公司的展台前,一台正在运行的小型曝 气设备吸引了不少人目光。其公司的 楔形环片微孔曝气器是仿生鱼鳃构造, 由许多带有腮腺的鳃式片叠加组成,独 特的微孔结构也让曝气膜具备气阻小、 效率高、自动清洗等特点。



# 污水处理厂无臭气有景观

湖南湘湖污水厂提标改造采用封闭式净化工艺,建设绿化休闲空间

#### 提标改造解决老难题

质将达到地表水Ⅳ类标准。

采用 MBR 工艺处理污水,密 封水池解决臭气问题

据了解,湘湖污水处理厂原来的污 水处理过程完全暴露在外,服务面积 约12.5平方公里,服务人口达35万。 在建设初期,污水处理厂所选区域尚 属城郊。投产运营20多年来,随着 城市发展,昔日的城郊变身高楼林立 的中心城区,露天污水处理带来的臭 气和噪声给周边居民造成了不小的 困扰。

始进行提标改造。首次在湖南启用 MBR净化工艺是这次改造的最大亮 点。"MBR净化工艺,也就是膜技术污 水处理工艺。"湘湖污水处理厂相关负 责人解释说,采用这种工艺后,污水处 理厂原有的4个露天圆形大水池,将被 两个覆盖了透明密封板的方形水池所 代替。水池内则安置156组膜反应 器,膜反应器里像挂面般垂置着一条 条空心膜管,"污水进入密封水池后, 经过空心'挂面',生物膜就会对其进行

从去年底开始,湘湖污水处理厂开

而一直困扰周边居民的臭气问 题,也将在此次改造中得到解决。密 封水池中的臭气,将通过专门管道收 集到除臭装置中,经过生物液除臭后

#### 厂区环境与外观同步变靓

处理污水与休闲娱乐相结 合,休闲公园呈现立体绿化景观

除使用新工艺外,湘湖污水处理厂 的环境与外观也同步提质,半年后在城 市中心区域,又将新增一座开放式休闲

据了解,在污水处理池、相关功能 房等建筑之间,湘湖污水处理厂将建设 万余平方米的绿化休闲空间,其中仅绿 地就超过7000平方米。改造过程中更 将实现立体绿化景观的布局:好氧池、 鼓风机房、配电间等建筑物将会在屋顶 盖上草皮,或用爬山虎等攀爬植物营造 绿壁景观。

而在草坪空地间,除了银杏、广玉 兰等10余种高大乔木外,还将栽种红 枫、红叶李等小乔木以及彩色灌木,休 闲空间内还将设置多处花架,广种紫藤 等藤类植物,添置休闲桌椅,开花时节

行人抬头即可感受芬芳。 目前,湘湖污水处理厂提质改造 南半区主体工程已基本完工,北半区 建设也已启动,预计今年年底可竣工 投产。

地方实践

## 珠三角城区年底前污水管网全覆盖 确保污水处理设施正常运行,探索第三方治理

本报讯 记者近日从广东省环保 厅了解到,2015年底前,珠三角地区 城区可基本实现污水收集管网全覆 盖。按照国家"水十条"要求,到 2020年地级以上城市建成区黑臭水 体比例控制在10%以内。

据了解,今年是《南粤水更清行 动计划》实施第二阶段"3年新突破" 阶段目标的实现年。广东省环保厅 党组书记陈光荣介绍说,广东省通过 实施综合整治,积极推进广佛跨界河 流、茅洲河等重污染河流污染整治, 采取"一河一策"狠抓精细化治污。

目前,广州市广佛跨界16条河 涌整治工程111个项目已完工17项, 在建74项;佛山市第一批42条"一 河一策"重点河涌389项整治项目 已完成253项,在建98项。城市内 河涌整治方面,珠三角各市成立专 门领导机构,投入约170亿元整治 520多条河涌,河涌整治初见成效。

不过,广东省环保厅负责人同时 指出,省人大重点督办的6条跨市重 污染河流,有4条在珠三角地区。珠 三角60个省控断面中,仍有20%的 断面不达标和高达8.3%的劣V类断

面。有功能区划的水体中仍有18条 河流未消除劣V类。

按照"水十条"要求,国家将与广 东签订目标责任书,对实施情况进行 考核并将考核结果向社会公开。对 此,省环保厅负责人表示,将按照"水 十条"和国家考核广东责任书的要 求,形成省级工作方案。广东省政府 将与各地市政府签订水污染防治目 标责任书,并制定广东省水污染防治

在截污治污方面,广东还将加强 污水处理厂、人工湿地等污水处理设 施的运行监管,加强配套管网建设, 提高污水处理厂进水量和进水浓度, 确保污水处理设施正常运行,发挥治 污效能和减排作用,推进开展污水再 生利用工作。

这位负责人还透露,广东治水还 将探索第三方治理模式。采取引入 项目投资人负责项目一体化实施, 政府作为技术要求方,对项目提出 治理目标要求并协调、管理项目实 施,同时引入第三方机构对项目进 行全方位的监督和评估。

## 北排签下北京城区特许经营协议

确定30年时限和8%成本回报率,从"报销制"变为"承包制"

本报综合报道 北京市水务局与 北京排水集团(以下简称"北排")日 前正式签署《北京市中心城区污水处理 和再生水利用特许经营服务协议》,根 据协议,北排将获得北京市中心城区污 水处理和再生水利用服务为期30年 的特许经营权。业内人士表示,北排 将成为北京市城区首个获得排水系 统特殊经营权的公司,此举有望吸引 部分社会投资进入排水系统领域。

北京北排水环境发展有限公司 相关负责人透露,北京市政府将根据 排水集团的成本测算,每年给予一定 的服务费,作为企业主要收入。具体 而言,北排将按照30年的时间进行 成本测算,包括新建项目费用、项目 经营管理费等运营建设成本,平均到 每一年的实际投入,然后在每年投入 的成本上加上8%的成本回报率,作 为北排每年的利润。

"排水系统收益率并不高,但是 比较稳定,只要政府信贷不出问题, 30年均能保证8%左右的收益,总体 风险较低。"他说。

据了解,特许经营权的开放将 败 引 部 分 社 会 资 本 投 资 。 公 廾 资 料显示,去年北排已经与中国工商 银行等5家机构共同发起设立首 期 100 亿元水环境投资基金,基金 将被投入北京市污水处理和再生 水利用设施建设。北京北排水环 境发展有限公司相关负责人指出, 由于排水行业收入稳定、风险低, 只要和投资企业谈好利益分成,能 保证投资企业长期稳定的获利,对 部分社会资本特别是银行信贷等资 本的吸引力较大。

E20研究院执行院长薛涛表示, 北排与北京市政府及时签订了特许 经营协议,约定了各种服务价格,将 自己从"报销制"变为"承包制",再加 上随后的混合所有制改革引进投资 人,终于实现了自身突破,北排装备。 北排水环境发展有限公司才有机会 在市场上重新出击。

薛涛分析,国家在公用事业市场 化方向上有两条路径,第一条是利用 PPP(特许经营)的方式吸引社会资 本,第二条是通过将国有公用事业专 营企业推向更符合市场规律的企业 化运行。这次签约属于第二条路径。

"但是,这一事件中的特许经营 其实是'专营',仅是在公用事业企业 市场化的机制改革中,借鉴了特许经 营的方法,本身行为并不符合建设部 关于特许经营的管理规定,比如没有 经过公开竞争,出资人和公司控股基 本还是北京市政府等,不能算作真正 的特许经营,更谈不上'开放特许经 营'。"他说。

### 漳州获3067万元以奖代补资金

用于15个乡镇污水处理设施建设

本报讯 福建省近日下发《关于 预拨2015年"六江两溪"流域1公里 范围内和土楼保护区内污水处理设 施建设省级"以奖代补"资金的通 知》,以加快推进"六江两溪"流域1公 里范围内和土楼保护区内污水处理设 施建设,确保年内全面完成建设任务。

据了解,漳州市15个乡镇将因 此获得福建省政府下拨的3067万 元,用于乡镇污水处理设施建设。漳 州市芗城区、龙海市、平和县、南靖县、 华安县的15个乡镇将先获得"以奖代 补"资金的80%,共2454万元投入污 水处理设施建设,其余20%资金补助 待污水处理设施通过验收后下拨。

为及时下发省里拨付的补助资 金,加快项目建设,漳州市近日召开 乡镇污水处理设施建设推进会,详细通 报获得补助15个乡镇的具体进展和存 在问题,对下一步工作提出具体要求。

2014年以来,漳州市积极推进 九龙江流域1公里和土楼保护区范 围内36个乡镇污水处理设施建设。 计划总投资6.59亿元,去年完成投资 5.56 亿元, 2015 年计划投资 1.03 亿 元,截至今年7月底完成年度投资 6000万元,已累计完成投资6.16亿元。

曾咏发

## 甘肃首个政企合作污水处理厂开工

将实现陇西生活污水全收集、全处理

本报讯 甘肃省定西市陇西县城 区污水处理厂二期工程日前正式开 始施工建设。这项工程是甘肃省首 个PPP模式污水处理改造项目。工 程建设完成后,将新增日处理污水能 力两万立方米,实现对陇西县生活污 水全收集、全处理,处理后的出水水 质达到《城镇污水处理污染物排放标 准》(GB18918-2002)一级B标准。

据了解,中标公司是浙江博华环 境有限公司。工程总投资 6700 万 元,主要建设内容为新建粗格栅及污 水提升泵房、细格栅间、改良型SBR 反应池、接触池、鼓风机房、储泥池、 污泥脱水房以及变配电室等。工程 预计在年底完成土建及设备安装, 2016年10月通过环保竣工验收。

谢晋